



# Навуковы камунізм

П. П. ДРОНЬ

## РАЗВИТОЙ СОЦИАЛИЗМ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

В условиях развитого социализма на его материальной и социально-политической основе развивается и совершенствуется социалистический образ жизни. Он является своеобразным критерием, по которому определяются нормы поведения каждого советского человека. Как подчеркивается в Отчетном докладе ЦК КПСС XXV съезду партии, один из главных итогов пройденного нами пути — «...наш советский образ жизни. Атмосфера подлинного коллективизма и товарищества, сплоченность, дружба всех наций и народов страны, которые крепнут день ото дня, нравственное здоровье, которое делает нас сильными, стойкими, — таковы яркие грани нашего образа жизни, таковы великие завоевания социализма, вошедшие в плоть и кровь нашей действительности»<sup>1</sup>.

Последовательное упрочение и развитие социалистических норм и принципов жизнедеятельности советских людей, совершенствование социалистического образа жизни — результат объективного, естественноисторического развития нашего общества, социалистического способа производства, прогрессивных изменений в социальной структуре, политической системе и духовной жизни. Социалистический образ жизни аккумулирует в себе экономические, политические, культурные условия жизни людей, взаимоотношения между обществом, коллективом и личностью, правовые и нравственные нормы, но не тождествен с ними. Он представляет собой совокупность порожденных социалистическим общественно-политическим строем существенных, устойчивых и типичных форм жизнедеятельности классов, социальных групп, наций и народностей. Социалистический образ жизни — это качественно новая, более высокая форма человеческой жизнедеятельности, человеческого общежития<sup>2</sup>.

К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин разработали основные теоретические и методологические принципы исследования образа жизни как философско-социальной категории. Они неоднократно подчеркивали, что материальные условия жизни людей, способ производства определяют характер их жизнедеятельности и поведения, их образ жизни. Они разъясняли, что «способ производства надо рассматривать не только с той стороны, что он является воспроизводством физического существования индивидов. В еще большей степени, это — определенный способ деятельности данных индивидов, определенный вид их жизнедеятельности, их определенный образ жизни»<sup>3</sup>. В. И. Ленин призывал смотреть на участников производства как «на творцов тех или иных форм жизни»<sup>4</sup>.

Утвердившийся в условиях развитого социализма образ жизни начал формироваться в нашей стране с первых лет социалистического строительства. Уже в первые годы Советской власти под руководством В. И. Ленина осуществлялись политические и социально-экономические мероприятия по разрушению буржуазных и созданию социалистических форм жизни. Владимир Ильич разработал науку о путях строительства социализма и коммунизма, о новом образе жизни, быте, о поведении, жизнедеятельности и воспитании личности, о неразрывной связи между экономическими условиями жизни людей и их практической деятельностью.

КПСС творчески развивает и претворяет в жизнь ленинские идеи о социалистическом образе жизни. В материалах XXV съезда раскрывается содержание и определяются наиболее характерные черты социалистического образа жизни; рассматриваются вопросы его развития и дальнейшего совершенствования; обосновывается его значение и роль в развитии зрелого социалистического общества. Определяя основные направления развития народного хозяйства в десятую пятилетку, XXV съезд КПСС охарактеризовал ее как «новый важнейший этап в создании материально-технической базы коммунизма, совершенствовании общественных отношений и формировании нового человека, развитии социалистического образа жизни»<sup>6</sup>.

Ведущую роль в развитии и совершенствовании социалистического образа жизни, как и в строительстве коммунизма, играет рабочий класс и его авангард — Коммунистическая партия. Ее революционные и трудовые традиции, научная марксистско-ленинская идеология — основа развития социалистического образа жизни, воспитания нового человека и утверждения коммунистической морали. Активная, сознательная деятельность партии направлена на то, чтобы идеалы рабочего класса утвердились и развивались в жизнедеятельности всех социальных групп, наций и народностей и чтобы нормы и принципы социалистического образа жизни все в большей мере пронизывали все стороны труда и быта советских людей. «Кроме Коммунистической партии, — говорит Л. И. Брежнев, — у нас нет и не может быть другой политической организации, которая учитывала бы интересы и особенности существующих у нас классов и социальных групп, всех национальностей и народностей, всех поколений, сочтала эти интересы в политике. Партия заботится о том, чтобы мелкие и мельчайшие ручейки текущих повседневных дел гармонично сливались в единый могучий поток»<sup>6</sup>.

Партия исходит из того, что дальнейшее развитие социалистического образа жизни неразрывно связано со всемерным совершенствованием социалистического способа производства, соответствующего ему общественно-политического строя, а также с воспитанием нового человека, человека высоких коммунистических идеалов, активного строителя новых отношений между людьми, подлинно коммунистических форм общения и норм поведения. Эти процессы тесно связаны между собой и взаимообусловлены. Они свидетельствуют о том, что развитие социалистического образа жизни предусматривает прежде всего ускорение новых форм человеческих отношений в производстве, общественной жизни, в семье и быту. В свою очередь, новые отношения, безусловно, отражают новые условия производства и распределения материальных благ и соответствующие этому общественные связи, которые ведут к изменению самого человека, его взглядов и устремлений. Эти процессы получили свое всестороннее развитие на современном этапе социализма, когда, как подчеркивается в Конституции СССР, «все полнее раскрываются созидательные силы нового строя, преимущества социалистического образа жизни, трудящиеся все шире пользуются плодами великих революционных завоеваний»<sup>7</sup>.

Вот в этих условиях зрелого социализма важное значение имеют: последовательное осуществление мер, направленных на достижение более высокого уровня социалистического образа жизни советского народа; сближение социалистического образа жизни различных социальных групп и слоев советского общества, жителей города и деревни; преодоление в сознании и поведении отдельных людей чуждых социалистическому образу жизни взглядов и привычек. Для осуществления этих мер у нас имеются все необходимые условия: общая экономическая основа — общественная собственность на орудия и средства производства; общая политическая основа — общенародное социалистическое государство; общая идейная основа — марксизм-ленинизм.

Осуществляемые ныне меры по укреплению материально-технической базы нашего общества, его материальных и финансовых ресурсов, совершенствованию хозяйственного механизма, повышению эффективности производства и качества работы способствуют последовательному развитию социалистического образа жизни, соответствующей перестройке ведущих форм жизнедеятельности людей — от производственно-трудовой до социально-бытовой сферы и досуга.

Совершенствованию социалистического образа жизни способствует и

усиление идейно-воспитательной работы. Проявляя заботу об улучшении материальных условий социального бытия и совершенствовании на их основе социалистического образа жизни, партия постоянно разъясняет, что от самих трудящихся, от их нравственной и общественно-политической деятельности зависит дальнейший рост материального благосостояния, умножение всех жизненных благ. В современных условиях, отмечалось на ноябрьском (1979) Пленуме ЦК КПСС, важнейшим направлением массово-политической, идеологической работы является всемерное развертывание социалистического соревнования, его ориентация на качественные показатели, борьба за выполнение встречных планов; поддержка и распространение передового опыта, передовых форм и методов работы, способствующих повышению производительности труда; последовательное проведение режима экономии, рациональное использование материальных и финансовых ресурсов; борьба с нарушениями трудовой дисциплины, разгильдяйством и расхлябанностью<sup>8</sup>.

Среди практических мер по совершенствованию социалистического образа жизни, устранению противоречащих ему негативных явлений, на первый план выдвигаются задачи повышения роли трудовых коллективов в решении всех вопросов производства и социального развития, распространения передовых методов работы, укрепления трудовой дисциплины, воспитания своих членов в духе коммунистической нравственности. Важной задачей, подчеркивается в постановлении ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве», является значительное улучшение организаторской и политико-воспитательной работы, направленной на укрепление трудовой дисциплины, устранение потерь рабочего времени, рациональное использование трудовых ресурсов, формирование стабильных трудовых коллективов. Эту работу следует рассматривать как одно из главных направлений претворения в жизнь экономической и социальной политики партии, повышения эффективности производства, воспитания коммунистического отношения к труду<sup>9</sup>.

На основе развития и совершенствования социалистического образа жизни все больше закрепляются типичные для развитого социализма формы жизнедеятельности людей и исчезают черты, несвойственные социалистическому образу жизни. С перерастанием социалистического общества в коммунистическое социалистический образ жизни будет постепенно превращаться в коммунистический.

Социалистический образ жизни — это новая в мировой истории форма жизнедеятельности людей. «В реально утвердившемся социалистическом образе жизни народы мира видят тот идеал, о котором мечтали лучшие умы человечества, за который боролись и борются миллионы и миллионы людей труда»<sup>10</sup>.

<sup>1</sup> Материалы XXV съезда КПСС.— М., 1971, с. 87.

<sup>2</sup> См.: Косичев А. Д. Творческое развитие КПСС теории научного коммунизма.— М., 1978, с. 140—141.

<sup>3</sup> Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 3, с. 19.

<sup>4</sup> Ленин В. И. Поли. собр. соч., т. 3, с. 602.

<sup>5</sup> Материалы XXV съезда КПСС, с. 166.

<sup>6</sup> Брежнев Л. И. Ленинским курсом.— М., 1970, т. 2, с. 136.

<sup>7</sup> Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик.— М., 1977, с. 4.

<sup>8</sup> См.: Речь Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС 27 ноября 1979 года.— Коммунист, 1979, № 7, с. 17—18.

<sup>9</sup> См.: Правда, 1980, 12 января.

<sup>10</sup> Правда, 1977, 19 мая.